

Народні традиції у скансені

У Свиднику відбувся День народних традицій та 27-й річник міжнародних змагань у приготуванні перогів

У неділю, 11 вересня 2022 року, скансен СНМ – Музею української культури у Свиднику з нагоди Днів європейської культурної спадщини у Словаччині традиційно привітав шанувальників народної творчості, ремесел, фольклору та любителів перогів на винят-

ковому святі – День народних традицій і з ним пов'язаним міжнародним змаганням з приготування вареників (перогів). Урочистою промовою відкрив програму свята директор СНМ – Музею української культури у Свиднику Ярослав Дзоганік. З вітальним словом виступили

голова Пряшівського самоврядного краю Мілан Маєрський, приматорка міста Свидник Марцела Іванчова та радник Посольства України в Сло-



▲ Найменші учасники змагання у ліпленні перогів Матій і Матуш.

вацькій Республіці Наталія Никифорак. Між запрошеними гостями були Почесний консул України в Словаччині Станіслав Обіцький, депутати Пряшівського самоврядного краю, депутати міської ради та інші.

Цьогорічна осінь приготувала організаторам сюрприз у вигляді дощу, доречно замітити, що це трапляється раз за 10 років проведення акції. Але з початком програми і погода покращалася, що сприяло її успішному проведенню. Адаже більше тисячі відвідувачів прийшло в цей день до скансену, аби в черговий раз проникнутись атмосферою улюбленого свята, почастиватися у фурманській корчмі чи біля гастрономічних палаток, пройтись по скансені, наповненому різноманітними ремісничими палатками, атракціями для дорослих і дітей.

Всього було достатньо і цього разу, це пізнавальний куточок в старій школі, де були приготувані цікаві квизи та гаданки, і їзда на конях з Ранчу Павловце, котрі збагатили програму та порадували діток, адже сільськогосподарські тварини – це також успадкований скарб нашої країни, як і продукти бджільництва, а також неповторні зразки ремісничого виробництва, котрі були представлені в скансені. Різноманітна музична програма від фольклору через інструментальну класичну музику аж до сучасної пісні задовольнила всі музичні смаки її любителів. Концертна програма співацької групи ПАРОВЧАЦІ з Гуменного від самого початку задала веселу ноту з гумористичним словом. На сцені скансену грали та співали гості з України,



▲ Дощ не став перешкодою для глядачів.



▲ Урочистою промовою відкрив програму в скансені директор СНМ – Музею української культури у Свиднику Ярослав Дзоганік.

це інструментальний ансамбль РАПСОДІЯ, керівник Леся Дубенко та співачки Вікторія Балог і Іванна Желізняк, відділу культури Холмківської сільської ради Закарпатської області, котрих тепло і щирими оплесками вітала публіка.

умінні приготувати найсмачніші пероги надалі триває. Цього разу змагалось 5 команд і журі було вибрано з представників культурної сфери діяльності, у складі Анна Кнежова – голова, Єва Гірчкова та Мирослав Штофа. Змагання сповнило



▲ У приготуванні перогів активно включилися (справа) Марцела Іванчова, Мілан Маєрський та Ярослав Дзоганік.



▲ ФСК Стрпоковчани.

Всі присутні з нетерпінням чекали і тішились на міжнародне змагання в приготуванні перогів, котре відстартовало свій 27-й річник. Вареники – «широги», «пероги» – ще й сьогодні улюблена і популярна домашня страва, свого роду кулінарна візитна картка Східної Словаччини. Тому і зацікавленість позмагатися в

очікування всіх бажаючих поласувати перогами, видалось дуже смачним і веселим. Пероги були «татарчани» з капустою, з «бандурками» і бринзою, «бандурками» і сириком «карічком», сиром, вишнями, картопляно-печінковою начинкою, «бандурково-творогово-капустові». Було проблемою для журі вибрати ті найліпші, оригінальні та неймовірно смачні були всі приготувані пероги. З цим погодилась і публіка, котру після змагання пригощали команди.

Тому оцінювали роботу команд по категоріях. Найшвидше приготувати пероги вдалось команді Вапеняни з села Вапеник, команда також варила «бобальки» з кольорового тіста для публіки і мала найменших учасників – близнят Матія і Матуша, котрим всього по 3 роки; найбільша кількість

(Продовження на 2 стор.)

Стежками Олександра Павловича



▲ Перед пам'ятником О. Павловичу у Свиднику.

У третю вересневу суботу щорічно зустрічаємось на вже традиційному туристичному поході, присвяченому поетові, «співцю Маковиці», педагогу, духовному і громадському діячеві Олександру Павловичу. Цей час приблизно співпадає з днем його народження. 19 вересня 1819 р. він народився в селі Шариське Чорне Бардіївського округу, помер у Свиднику 25 грудня 1900 р., проживши і відслуживши 30 років греко-католицьким священником.

17 вересня 2022 року за сприятливої погоди відстартовували 31 річний туристичний похід під назвою «Стежками Олександра Павловича», заснований і організований як прояв пошани народному патріоту і будителю. Патронат над походом взяли приматорка міста Свидник Марцела Іванчова та староста села Шариське Чорне Андрій Бувалич. Особиста допомога в організації походу директора СНМ – МУК Ярослава Дзоганіка.

Традиційно на початку туристичного походу заступники організаторів: голова РР СРУСР Людмила Ражина, цього року від міста предности Михайло Горишак, директор СНМ – МУК Ярослав Дзоганік, голова клубу «Бескид» Михайло Гайдук та його учасники поклали квіти до пам'ятника О. Павловичу, що знаходиться біля міського Будинку культури та на його могилу при греко-католицькому храмі у Свиднику. Переїхавши автобусом у село Шариське Чорне, похідуючих біля пам'ятної дошки О. Павловичу привітав староста села Андрій Бувалич. До пам'ятної дошки були покладені квіти. В селі до групи приєднались далші учасники. Всього в поході взяло участь 22 людей різного віку, декотрим вже за 70, а маршрут не з легких, проходить складним тереном: Шариське Чорне – Красна гора – Маковиця – Чорна гора – Гострий верх – Свидник скансен, довжиною в 20 км 400 м. Тому його здолання і зустріч у фініші викликали радості за успіх кожного. У скансені СНМ – Музею української культури у Свиднику на всіх чекав зварений в котлі на вогнищі смачний гуляш. Було дуже приємно, що привітати учасників походу вже в цілі прийшов Мілан Цоцуля, один із його засновників і довгорічний активний організатор та учасник. Приємних спогадів за ці роки назбиралось чимало.

Головний організатор – Регіональна рада Союзу русинів-українців СР у Свиднику та співорганізатори – місто Свидник, село Шариське Чорне, СНМ – Музей української культури у Свиднику, клуб словацьких туристів «Бескид» у Свиднику, дякують всім учасникам походу за підтримку акції на її продовження в славних і добрих наших традиціях.

Л.Р.



▲ Учасники походу у Шариському Чорному, рідному селі Олександра Павловича.



▲ Під час урочистого акту вручення відзнак в Гуменному.

Нагороди з нагоди 705-річчя першої письмової згадки про Гуменне

Стало доброю традицією, що Гуменне з нагоди річниці першої письмової згадки про місто нагороджує визначних уродженців міста і колективи чи особистості або колективи, які мають певне відношення до міста.

Цього року нагороди отримали відомий музичний композитор, диригент і піаніст-віртуоз Петер Брайнер, зачинатель словацької непрофесійної фотографії Роберт Шпільманн, журналістка, публіцистка і перекладачка Анна Шимкулічова, лікар-

анестезіолог Павол Терек та ін.

З-поміж культурних установ Премією приматора міста була нагороджена Вигорлатська бібліотека в Гуменному.

Вигорлатська бібліотека в Гуменному – важливий культурний заклад, який виховує мислення, розширює кругозір, надихає на освіту та здобуття знань. У 1924 році була створена міська бібліотека з 500 томами книг. Попередники нинішньої бібліотеки працювали в орендованих приватних примі-

щеннях, у приміщеннях будинку після Держбанку та в особняку. Грудень 1980 року став визначним в історії Вигорлатської бібліотеки – її перемістили у спеціально збудовану нову будівлю у новому житловому кварталі на Сідльську III, де вона перебуває й сьогодні. Бібліотека пропонує декілька циклічних проектів. У рамках проекту «Коли ми починаємо» організуються дискусії та зустрічі з письменниками з усієї Словаччини, а також з іншими гостями, життя яких пов'язане з книжковою культурою. У 2022 році колектив бібліотеки організував дводенний літературний фестиваль під назвою «Фестиваль слова». Перший рік фестивалю був присвячений Мілану Зелінці. До акцій із найдавнішою традицією можна віднести конкурс «Літературні таланти» – конкурс непрофесійних авторів краю Гуменського, Снинського та Меджилабірського округів, який бібліотека оголошує з 1979 року. Бере активну участь у загальнословацьких та європейських проєктах, таких як *Ніч літератури*, *Дні європейської культурної спадщини*, *Прочитане літо*, *Ніч з Андерсеном*, читацький марафон

Читаємо... та ін. Нині у її фонді майже 110 тис. бібліотечних одиниць – книг, газет і журналів. У 2024 році Вигорлатська бібліотека відзначить 100 років свого існування.

Нагороду прийняла директорка бібліотеки Марія Даньова.

Цього року до родини нагороджених помертню приєднався багаторічний депутат словацького парламенту Іван Гопта (19.9.1958 – 21.12.2021), який весь час виявляв активну громадянську позицію до суспільних процесів у Словаччині і зокрема

на теренах північно-східної Словаччини. Додаймо, що він гордо заявляв належність до свого роду – до української національності. З-поміж русинів-українців у попередні роки нагороди отримали: в 2002 році музикант, педагог мгр Микола Петрашовський (нар. 9.12. 2017 р.), в 2006 році авторка поетичних творів Юлія Прокіпчак (17.7.1935 – 9.12. 2017), в 2016 році помертню художник Орест Дубай (15.8.1919 – 2.10.2005) та ін.

-р-

Сторінки минулого (64)

ВИШНІ ЯКУБ'ЯНИ – VYŠNÉ JAKUBANY – історична місцева частина Якуб'ян (окр. Стара Любовня)

Назва Вишні Якуб'яни – місцевої частини Якуб'ян – трапляється в літературі у зв'язку з Якуб'янами. Така назва відсутня не лише у *Vlastivednom slovníku obcí Slovenska*, але і в дальших виданнях. Про поселення під такою назвою зга-

дано Д. Чапловичем, на що посилається Ян Бенко в своїй роботі *Osidlenie severného Slovenska* (1985): «Jakubany (Nižné a Vyšné) založené v roku 1322 boli doložené len v tomto roku ako dve osady, čo bolo asi odrazom majetkových pomerov ich šofťosov.» Вишні Якуб'яни знаходились в теперішній місцевій частині *Янкощі*. Археологи під час розкопок тут знайшли сліди старшого середньовічного поселення.

-мі-

лани і гомінкова діброва, над ними озвонів перемога – це мир, його живі

краплини, які зночі й щоденно ростять пагінчики

незгинні

Добра і Правди у людині.

Він керувався у своєму житті, як пише о. Ф. Данцак, думкою Л. Толстого, любити всіх і бути любленим всіма. Чимало його віршів залишилось у рукописах і чекають свого видання.

Публіцистичні статті нам не довелося читати, за винятком однієї у журналі «Благовістник» (1973,ч.11) – «V duchu priateľstva ta braterstva», яка написана в душі тодішньої офіційної політичної ситуації. Докладніше про Кочембову публіцистику пише о. Ф. Данцак у своїй монографії «Vasil Kočemba, knaz, básnik, redaktor, publicista» (2009), яку написав у співавторстві з М. Томчаковою і видала її Старолюбівлянська бібліотека.

В. Кочемба був ініціатором, довгі роки організатором і головою журі загальнословацького літературного змагання, яке організаційно щороку забезпечувала згадана Старолюбівлянська бібліотека під назвою «Poetická Ľubovňa». Бібліотека після його смерті встановила Премію, яка носить його ім'я, щоб так вшанувати його заслуги і пам'ять. Змагання проходять у святковій атмосфері за участі багатьох учасників і гостей Словаччини. Премію вручають голова міста Стара Любовня та староста села Великий Липник, де поет народився і похований.

Поетичні твори о. В. Кочемби останнім часом почали виходити у різних антологіях в Україні («Під синими Бескидами») та у нас («Святість любові», «Sú také chvíle»), що засвідчує, що він не локальний поет, але його поезія витримує вимоги загальноєвропейської і як така звертається до широкого кола читачів. Вона актуальна і сьогодні.

Михайло РОМАН.

Священник і поет Василь Кочемба

(23.09.1937 – 23.12.1998)

кою мовами. Священницька служба в названих селах надала йому багато матеріалу, інспірацій, викликала у нього чимало почуттів, змусила його задумуватися над сенсом свого життя і церкви як такої, які намагався покласти на папір і зобразити в поетичних творах та статтях. Та й ще чудова природа, народні пісні, звичаї – все знайшло своє відбиття у його творах. Твори, написані українською мовою, друкував у «Новому житті», «Дружно вперед», «Дуклі», церковному часописі «Благовістник» (українською і словацькою мовами), словацькою мовою у газетах і журналах «Slovo», «Blahovistnyk» «Kalendár pre gréckokatolíkov», «Diecézny hlas», «Krestanský hlas», «Nový roľník» та інші. Деякі твори друкував під псевдонімом «Лацо Дунаецький». На запитання, чому писав і словацькою мовою, відповідав, що хоче, щоб його слово доходило і до тих, хто не знає або забув рідну українську мову, а знає словацьку. В. Кочемба, на думку доц. о. Ф. Данцака, доцента і викладача богословського Греко-католицького факультету Пряшівського університету та дослідника його творчої діяльності і життя взагалі, «був переконаним українцем», хотів, щоб його вірші і статті змогли читати українці і словаки.

Після відвідин своєї рідні в США вирішив видати першу поетичну збірку українською мовою під промовистою назвою «З неба і землі» (СПВ-ВУЛ, Пряшів, 1991). Він так ніби продовжив у нових умовах літературну діяльність своїх попередників – священників о. Омеляна Невицького, уродженця села Шеметківці Свидницького округу (1878-1939), священника-монаха о. Степана Сабола (Зореслава, 1909-2003)), родака міста Пряшів словацько-руського подружжя, який вивчив українську мову в монастирях Закарпаття та

Галичини і став теж переконаним українцем, пропагандистом українського слова, модерним українським поетом та істориком Греко-католицької церкви Пряшівщини. Через шість років о. В. Кочемба майже під такою ж назвою ви-

ки землі, бідну хатину і іхати в США, де не всі знайшли щастя, чи брати «кросню» і йти дротувати по світі. Другу групу складають вірші духовні, що й зрозуміло, адже він був священником («Святому Отцеві Янові-Павлові П», «До благословених шістдесятих роковин отця біскупа Монс. Яна Гірки», «Ріка, що має серце», «Там, де є два сонця», «Оновлена колядка», «Коли помру», «Епітафія на власну могилу» та інші.). Він у своїх творах намагався показати правду життя, боровся за правду, добро, красу людини на землі, зичив людям щастя і добро на землі і в небі, вірив у вічність людини і боровся за спасу душі кожної людини. Його поезія відносно багата на оригінальні художні образи, метафори, порівняння та інші засоби, часто викликані народною піснею чи говіркою, які збагатили нашу літературу. Вірші писав традиційною формою, щиро, з любов'ю, як у вірші «Заклик до народу»:

*Народе рідний мій,
пригноблений віками,
ти вільним птахом
нині вилєш злетів.
Звертаюся до тебе,
наче син, словами
Духновичевих вогняних
рядків:*

*– Своє шануймо, не цурай-
мось нерозважно,
любім свій гордий рід,
своє ім'я...*

*Ніде не знайдеться
таких синів одважних,
Яких ростить Слов'янщини
сім'я.*

*Ти сам себе не знав, не знав
ті правди, бідний,
бо ти історію і не гортав...
Тепер ти знаєш твердо,
котрий край твій рідний,
та й в Україні матір
ти спізнав.*

В іншому вірші пише:

*Хліб, хата, праця,
рідна мова,
тужлива пісня коліскова,*



дав словацькою мовою поетичну збірку «Zo zeme i z neba» (1997). Але це не переклад першої, хоч в ній знайдемо кілька перекладених віршів із першої збірки, переважають в ній нові, оригінальні вірші, написані уже словацькою мовою. Але загальний дух віршів, атмосфера, красиви мають місцевий русько-український характер, бо він думав передусім рідною мовою і не дивно, що відбулось в ній русько-карпатське світовідчуття.

Збірку віршів «З неба і землі» складають світські і духовні вірші. Знаходимо в ній чимало віршів, в яких осіпав чарівну природу Замагур'я («Весна», «Літо», «Осінь», «Зима», «Під татранськими схилами», «Гей, полечко, поле...», «Біда, як Верх високий...»), свою рідну маму, дружину («Ми йшли поруч», «Дружині»), доньку Людмилу («Людмилці»), але й тяжке життя селян, з болем писав про причини, які змусували його краян залишати свої клапти-

